

Годъ **ЯКУТСКІЯ** VII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

Выходить два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1893 г.
Февраля 1 дня
№ 3.

и Помощка: принима-
ется въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ официальный.

Епархіальныя распоряженія. — Отчетъ о состояніи Якутскаго епархіальнаго женскаго училища (окончаніе).

Епархіальныя распоряженія.

30 октября. Его Пресвященствомъ награждены бархатною фиолетовою скуфьею благочинный Колымскихъ церквей священникъ Алексѣй Трифоновъ и духовникъ священникъ Октемской церкви Кирикъ Поповъ за отлично-усердную и полезную службу.

Студентъ Якутской духовной семинаріи Павелъ Поповъ, вслѣдствіе отношенія Енисейскаго Пресвященнаго Тихона, (нынѣ Архіепископа Иркутскаго) Пресвященнымъ Мелетіемъ Якутскимъ 26 ноября рукоположенъ во діакона, а 27 ч. во священника къ Жессейской миссіонерской церкви Енисейской епархіи.

Студентъ семинаріи Алексѣй Винокуровъ 4 декабря рукоположенъ во діакона, а 6 ч. во священника къ Тарбайской Иннокентьевской церкви.

Псаломщикъ Матаксовой Покровской церкви Тимофей Поповъ 6 декабря рукоположенъ во диакона съ оставленіемъ при той же должности псаломщика.

Псаломщикъ Олекминскаго собора Иннокентій Димитриановъ Поповъ рукоположенъ во диакона къ тому же собору 18 декабря.

Псаломщики Нюрбинской церкви Иннокентій Протопоповъ и Сунтарской — Иванъ Зедгенизовъ посвящены въ стихарь.

4 декабря Его Преосвященствомъ, Мелетіемъ Епископомъ Якутскимъ освящена новопостроенная церковь Вилуйскаго Николаевского собора.

5 декабря Его Преосвященствомъ освящена новоустроенная близъ г. Вилуйска колонія (Выселокъ) для прокаженныхъ.

По журналу Консисторіи на 31 декабря с. г., съ утвержденья Его Преосвященства, утверждень перковнымъ старостою къ Амгинской Преображенской церкви на 2 трехлѣтне якутскій мѣщанинъ Михаилъ Карякинъ.

Священнической женѣ Маріи Алексѣевой Верещагиной за пожертвованіе 300 руб. въ пользу церквей: Градо-Якутской Предтеченской 100 руб., Одейской Тоанно-Златоустовской 50 руб., Нангала-ской Покровской 50 руб., Кобяйской Иннокентьевской 50 руб. и на братство Христа Спасителя 50 руб., объявлена Его Преосвященствомъ искренная благодарность.

ОТЧЕТЪ

о состояніи Якутскаго епархіальнаго женскаго училища по учебно-воспитательной части за 1892 учебный годъ

Дополнительныя свѣдѣнія.

Со времени открытія училища (11 сентября 1888 г.) прошло 4 г

и въ этотъ промежутокъ времени, — юная, юная — бѣдная и по средствамъ, недостаточная и помѣщеніями, при помощи Божіей и отеческой заботливости Преосвященнѣйшаго архипастыря нашего Мелетія, — снабжена и достаточными средствами и удобными помѣщеніями; а съ сентября прошлаго 1891 года вступила въ новую фазу своего существованія, бывъ утверждена Св. Синодомъ въ правахъ трехкласснаго епархіальнаго женскаго училища. Нынѣ же съ сентября 1892 г. открытъ уже 3-й двухгодичный классъ и въ тоже время, окончено новое просторное зданіе для классныхъ комнатъ съ домовою церковью. Зданіе это расположено на 12 сажняхъ въ длину и въ 8 ширину. Смотри на это прекрасное зданіе, воздвигнутое при помощи и усердіи боголюбцевъ, нельзя не порадоваться самоотверженной помощи и самага Якутскаго духовенства. Неудивительно, если въ настоящее время, тоть или другой, изъ такъ называемыхъ счастливыхъ міра, удѣляетъ отъ избытковъ своихъ богатые вклады на дѣло народнаго образованія, хотя и эти жертвы истинно благословенны предъ Богомъ и людьми, но вотъ, небогатое средствами Якутское духовенство, само по мѣстамъ и по временамъ, претерпѣвающее крайнія нужды, съ искреннимъ усердіемъ, подобно евангельской вдовицѣ, отдаетъ свои послѣднія лепты, приносить отъ всей скудости, какъ даръ Богу, свое достоиніе на такое общепольное дѣло. 6 сентября сего года новое училищное зданіе было освящено Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, въ сослуженіи членовъ училищнаго Совѣта, а освященіе домовою церкви отложено до окончанія иконостаса. Стоимость всего зданія съ церковью простирается до 12 тысячъ рублей. Болѣе же подробныя свѣдѣнія, по сооруженію этого зданія и освященія онаго, были въ свое время помѣщены въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Итакъ, заканчивая настоящій нашъ годовой отчетъ, и въ тоже время мысленно обращаясь къ недавнему прошлому сего заведенія,

имъ всего 5-6 воспитанницъ, съ неопредѣленными средствами
содержанія, мы не можемъ не видѣть въ такомъ быстромъ и благо-
плодномъ ростѣ онаго особенную, всеильную помощь Божию, по
которой такъ благовременно и счастливо начатый и устроенный пи-
томникъ этотъ, положить прочное основаніе духовно-нравственному
развитію отроковицъ всѣхъ сословій.

Мы же такому всеблагому промышленно о насъ радующеся,
будемъ непрестанно приносить прилежное моленіе о дальнѣйшемъ
процвѣтаніи сего духовнаго питомника и въ будущемъ чающаго отъ
Господа богатыхъ милостей.

Предсѣдатель, священникъ Ѳ. Охлопковъ.

Инспекторъ классовъ, протоіерей Стефанъ Поповъ.

1892 г. 8 ноября.

Отдѣлъ неофициальный.

Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской епархіи — Братскій совѣтъ священнику, рукоположенному въ сельскій приходъ.

ОТЧЕТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской Епархіи за 18⁹² учебный годъ.

I.

Якутская Епархія занимаетъ площадь въ 3,489,689, 3 квадрат. вер. съ православнымъ населеніемъ въ 257,360 душъ обоего пола.

Число православныхъ дѣтей школьнаго возраста достигаетъ 22,335 мальч. и 20,697 дѣв., всего 43.032 человѣка.

Частное распредѣленіе сихъ цифръ по пяти округамъ, на которые дѣлится Якутская епархія, показано въ прилагаемой при семь вѣдомости № 1. Вычисленіе площади и народонаселенія произведено по даннымъ Якутскаго Статистическаго Комитета, такъ какъ доставленныя о. о. наблюдателями и отдѣленіями Совѣта свѣдѣнія или не полны или значительно расходятся съ показаніями статистики. Также слѣдуетъ сказать и относительно числа дѣтей школь-

наго возраста, которое взято въ процентномъ отношеніи къ количеству населенія (около 16%). Приходовъ въ Якутской епархіи было при 7 церквахъ 89, изъ коихъ 78 съ населеніемъ свыше 2,000 душъ обоего пола и 11 съ населеніемъ отъ 700 до 2,000 д. обоего пола. Одинъ приходъ (изъ присковыхъ) закрытъ въ семь году. По округамъ это количество приходовъ распредѣляется такъ: въ Якутскомъ 52, въ томъ числѣ въ городѣ Якутскѣ 12, въ составѣ коихъ входятъ до 20,000 душъ якутовъ окрестныхъ улусовъ, въ Оленинскомъ 8, въ томъ числѣ 2 присковыхъ въ Вилюйскомъ

19, въ Верхоянскомъ 7 и Колымскомъ 4, въ томъ числѣ Чаунскій миссіонерскій, раздѣленный на два стана.

Въ Якутскомъ округѣ, включая и г. Якутскъ, въ отчетномъ году дѣйствовали 10 церковно-приходскихъ школъ и разрѣшено устроить вновь къ началу 18^{92/93} учебнаго года—3; школъ грамоты дѣйствовало 7, изъ коихъ одну разрѣшено преобразовать съ начала 92/93 учебнаго г. въ церковно-приходскую. Вновь открыта 1 церковно-приходская школа и 1 школа грамоты преобразована въ церковно-приходскую. Такимъ образомъ, общее число школъ въ Якутскомъ округѣ увеличилось противъ прошлаго года на 2 церковно-приходскія школы и уменьшилось на 2 школы грамоты, а къ началу сего 18^{92/93} учебнаго года ихъ состоитъ: церковно-приходскихъ 14 и грамоты 6. Народныхъ училищъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія состоитъ: въ г. Якутскѣ 1, въ округѣ 5. Кромѣ сего въ г. Якутскѣ имѣются: Духовная Семинарія и соединенное съ нею духовное училище съ приготовительнымъ классомъ, Епархіальное женское училище съ приготовительнымъ классомъ, образцова пріема Семинаріи школа, Реальное училище съ приготовительнымъ классомъ, Женская Прогимназія съ таковымъ же классомъ, Маринскій дѣтскій пріютъ, пріютъ арестантскихъ дѣтей, частная школа г. Андрамоновой и ея же Воскресная школа.

Въ Олекминскомъ округѣ церковно-приходскихъ школъ состоитъ 6 и школъ грамоты—3, народныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія: два въ г. Олекминскѣ и одна на присіахъ Витимской золотопромышленной системы.

Въ Вилюйскомъ округѣ школъ церковно-приходскихъ 3 и грамоты 4, слѣдовательно, увеличилось на 1 школу грамоты, вновь открытую въ семь году; народныхъ училищъ 5-ть.

Въ Верхоянскомъ округѣ школъ церковно-приходскихъ 2 и грамоты 3, открыто вновь одна школа грамоты, а бывшее въ г.

Верхоянскѣ народное училище, по ходатайству инородцевъ Верхоянскаго улуса, съ разрѣшенія Главнаго Инспектора Училищъ Восточной Сибири, передано въ вѣдѣніе Епархіальнаго Совѣта и соединено съ церковно-приходскою съ 1 апрѣля с. г. Кромѣ сего, Верхоянское отдѣленіе показало еще народное училище, находящееся въ мѣстечкѣ „Русское Устье“ на р. Индигиркѣ, но въ вѣдомости г. Директора Якутскаго Реальнаго училища такового не значится.

Въ Колымскомъ округѣ церковно-приходскихъ школъ дѣйствовало 2, грамоты 1; вновь открыто 1 церковно-приходская школа въ Нижне-Колымскѣ, закрытая въ 1890 году; народное училище 1.

Всего же въ отчетномъ году въ Якутской епархіи состояло 44 школы, въ томъ числѣ церковно-приходскихъ — одна двухклассная и 25 одноклассныхъ и 13 школъ грамоты; 41 школа дѣйствовали, а 3 только успѣвались. Садовательно, противъ прошлаго года школы увеличались на 7. Народныхъ школъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 15 и школъ другихъ вѣдомствъ 9, въ томъ числѣ образованъ при Семинаріи школа и двѣ школы г. Андромоновой.

Несомнѣнно, что всѣхъ этихъ школъ и училищъ далеко недостаточно для народонаселенія епархіи и большая половина приходоѡвъ еще не имѣють церковной школы, а именно: всѣ 12 инородческихъ приходоѡвъ г. Якутска, если не считать открытую нынѣ крестьянами Табагинской станціи Иркутскаго тракта церковно-приходскую школу въ приходѣ градо-Якутской Богородской церкви, 22 прихода Якутскаго округа, 12 приходоѡвъ Вилюйскаго округа, 3 прихода Верхоянскаго и Колымскаго округоѡвъ и 2 присковыхъ. Всего приходоѡвъ, не имѣющихъ церковныхъ школъ 51. Препятствіемъ къ открытію школъ въ этихъ приходахъ, по свидѣтельству отчетоѡвъ о о. наблюдателей и отдѣленій Совѣта, служатъ тѣже причины, которыя выказаны были въ отчетѣ Совѣта за минувшій 1890/91 учебный годъ, а именно: бесплодность тѣхъ усилій, которыя предпринимались и пред-

принимаются къ изысканію матеріальныхъ средствъ на устройство таковыхъ школъ „съ общекитами для учащихся“. Помянутыя въ минувшемъ отчетѣ дѣла о передачѣ народныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія Намскаго, Западно-Кангаласкаго, Байгантайскаго и Средне-Вилуйскаго въ вѣдѣніе Епархіальнаго Совѣта до сего времени не вырѣшены, по независящимъ отъ Совѣта причинамъ. Послѣдній предлагалъ въ отчетномъ году нѣкоторымъ улуснымъ обществамъ дать средства на содержаніе общежитія при школахъ или освободить тѣ наследи, въ приходахъ коихъ учреждаются церковныя школы, отъ повинности на содержаніе улусныхъ народныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія съ тѣмъ, чтобы относимые ими расходы на эти училища были приняты улусами на счетъ обществъ остальныхъ наслерговъ, а наследи, имѣющіе церковныя школы, взамѣнъ сего, дали бы содержаніе этимъ школамъ. Но улусы или не согласились съ этимъ, мотивируя свой отказъ несостоятельностью или совсѣмъ не приняли предложенія Совѣта. Тѣмъ же кончаются и всѣ старанія духовенства, убѣждающаго своихъ прихожанъ дать средства на устройство школъ. Такимъ образомъ, всѣ приходы, неимѣющіе школъ, и почти лишены возможности устроить таковыя, за неимѣніемъ средствъ на содержаніе учениковъ. Вообще, духовенству епархіи очень нелегко заводить у себя школы. Много трудовъ и усилій стоитъ заботливому причту открыть въ своемъ приходѣ школу и съ 2-3 учащимися, для выпрашиванія средствъ на содержаніе коихъ нѣкоторымъ священникамъ приходится не разъ съѣздить на свой счетъ на сходы якутовъ иногда верстъ за 20-30 и проживать, часто безъ успѣха, дня по 2 или по 3 въ душной и смрадной юртѣ.

Небезынтересны свѣдѣнія о причинахъ неимѣнія школъ въ 12 инородческихъ приходахъ г. Якутска, изложенныя наблюдателемъ, священникомъ Иванномъ Невѣровымъ (переведеннымъ изъ

Олекминского округа въ г. Якутскъ, за закрытіемъ Мачинской церкви), свидѣнія, которыя и приводимъ здѣсь дословно: „Сельскихъ прихожанъ городскихъ церквей составляютъ одни полукочевые якуты, живущіе крайне разбросанно на громадномъ пространствѣ, въ ближайшихъ къ городу улусахъ и наслегамъ. Границы каждаго такого прихода опредѣляются отъ 200 до 400 верстъ, и чтобы объѣхать каждый изъ нихъ нужно употребить двѣ, три, а иногда и четыре недѣли. По отдаленности и почти неизмѣнно въ лѣтнее время путей сообщенія, объѣзды прихода совершаются священниками, болѣею частью, въ зимнее время и при томъ одинъ разъ и только въ исключительныхъ случаяхъ два раза въ годъ. При этомъ нужно прибавить еще и то, что при малочисленности городского духовенства, на каждомъ городскомъ священникѣ лежитъ нѣсколько другихъ обязанностей, какъ по епархіальному управленію, такъ и по духовно-учебной части и по законоучительству въ разныхъ городскихъ учебныхъ заведеніяхъ, которыя не позволяютъ ему дѣлать частыхъ и продолжительныхъ отлучекъ въ приходъ. Такимъ образомъ, открытыя церковно-приходскія школы въ сихъ приходахъ остались бы на произволъ учителей безъ всякаго ближайшаго руководства и надзора своихъ приходскихъ священниковъ, и просуществовавъ только по отчетамъ два-три года, и заслуживъ такую же незавидную репутацію, какъ и опытъ открытія министерскихъ школъ въ нѣкоторыхъ сконцентрированныхъ улусахъ, неизбежно закрылись бы, не принеся никакой существенной пользы для края. При этомъ нужно сказать еще и то, что открытіе этихъ школъ, при разбросанности населенія, возможно только съ устройствомъ при нихъ общежитій для учениковъ школы, а это потребовало бы громадныхъ расходовъ и легло бы непосильнымъ бременемъ на тѣ улусы и наслегі, которые составляютъ эти приходы. Въ виду такихъ исключительныхъ условий сихъ приходовъ, Епархіальное Начальство, сознавая съ одной стороны:

невозможность открытія въ нихъ церковно-приходскихъ школъ, а съ другой, озабочиваясь распространеніемъ грамотности среди полудикихъ якутовъ, открыло въ 1884 г. при Якутскомъ Спасскомъ монастырѣ, исключительно для мальчиковъ, миссіонерскую школу, устроивъ при ней общежитіе для учениговъ, какъ на всемъ готовомъ такъ и на полуказенномъ содержаніи. Школа эта съ 1 октября 1891 г. преобразована въ Центральную двухклассную церковно-приходскую школу и такимъ образомъ она въ настоящее время служить пока единственной представительницей церковно-приходскихъ школъ города Якутска для сельскихъ прихожанъ городскихъ церквей“.

Число православныхъ дѣтей въ школахъ церковно-приходскихъ и школахъ грамоты, народныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и въ школахъ другихъ вѣдомствъ распредѣлялось слѣдующимъ образомъ по округамъ:

Въ Якутскомъ (включая г. Якутскъ) въ 10 церковно-приходскихъ школахъ (въ томъ числѣ въ двухклассной миссіонерской) обучалось: мальчиковъ 109 и дѣвочекъ 18 и въ четырехъ школахъ грамоты 11 мальчиковъ, итого 138 человекъ. Въ 6 школахъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія: 92 мальчика и въ школахъ другихъ вѣдомствъ мальчиковъ 301 и дѣвочекъ—127, итого 520. Слѣдовательно, всѣхъ учениковъ было 658. А такъ какъ всѣхъ православныхъ дѣтей школьнаго возраста въ Якутскомъ округѣ считается 25.200 душъ, то оказывается, что въ округѣ этомъ не обучалось дѣтей школьнаго возраста 24.542, но, въ дѣствительности, число учащихся въ школахъ должно быть болѣе, потому что не имѣется свѣдѣній о числѣ учащихся въ 3 школахъ грамоты и слѣдуетъ еще принять во вниманіе число учащихся въ Воскресной школѣ г. Андромоновой, коихъ значится 14 мальчиковъ и 18 дѣвочекъ и во вновь открытыя нынѣ 4 церковно-приходскія школы поступило уже 317 учащихся.

удет. Въ Олекминскомъ округѣ обучалось въ 6 церковно-приходскихъ школахъ 79 мальчиковъ и 59 дѣвочекъ и въ 3 школахъ грамоты 31 мальчикъ и 2 дѣвочки, итого 162 души; въ 3 народныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 44 души. Принимая во вниманіе, что въ Олекминскомъ округѣ числится дѣтей школьнаго возраста 1660 душъ, то, исключивъ изъ сего числа 206 человекъ, получимъ 1454 дѣтей, непосѣщающихъ школы.

Въ Вилюйскомъ округѣ обучалось въ 3 школахъ церковно-приходскихъ 26 мальчиковъ и 4 дѣвочки и въ 3 школахъ грамоты 10 мальчиковъ, итого 40 человекъ; въ 5 народныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 73 мальчика. Всего обучавшихся было 113 человекъ. За исключеніемъ сего числа учащихся, оказывается, что изъ 13.150 дѣтей школьнаго возраста не посѣщаютъ школы 13.037 человекъ, но въ такомъ лишь случаѣ, если не было учащихся въ 1 школѣ грамоты, которая не помѣщена въ отчетѣ Вилюйскаго отдѣленія Совѣта.

Въ Верхоянскомъ округѣ обучалось въ 2 школахъ церковно-приходскихъ 22 мальчика и 2 дѣвочки и въ 3 школахъ грамоты 5 мальчиковъ, итого 29 человекъ. Следовательно, изъ 2080 дѣтей оставалось внѣ школы 2051 дитя, но, если вѣрить, что въ „Русскомъ Устьѣ“ на р. Индигиркѣ обучалось 8 мальчиковъ въ народномъ училищѣ, то число непосѣщавшихъ школы дѣтей будетъ 2043 души.

Въ Колымскомъ округѣ въ одной церковно-приходской школѣ обучалось 8 мальчиковъ и въ народномъ училищѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія 11, итого 19 человекъ. Следовательно, изъ 942 дѣтей школьнаго возраста не посѣщало школы 923 души, но эта цифра должна уменьшиться, если принять во вниманіе число обучавшихся въ Нижне-Колымской церковно-приходской школѣ и въ Чукотской школѣ грамоты, свѣдѣній о коихъ не имѣется.

Всего въ школахъ въ Якутской епархіи въ 1894 учебномъ году обучалось въ церковныхъ 301 мальчикъ и 76 дѣвочекъ, а въ христіанскихъ другихъ 377; вслѣдствіе этого, съ болѣею прогнотивъ въ прошлаго года на 93 мѣсяца въ народныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія—220 мальчиковъ, а въ школахъ другихъ о вѣдомствѣ 301 мальчикъ и 117 дѣвочекъ, а въ Воскресной школѣ г. Андрамоновой въ г. Якутскѣ 14 мальчиковъ и 18 дѣвочекъ. И такъ, всѣхъ учащихся 1057. Въ школы дѣтей школьнаго возраста находилось 21.499 мальчиковъ и 20.476 дѣвочекъ, всего 41.975 человекъ. Въ дѣйствительности же должно быть менѣе потому вопервыхъ, что изъ сего числа слѣдуетъ исключить обучавшихся въ тѣхъ школахъ, о которыхъ не имѣется свидѣній и во вторыхъ, по свидѣтельству о наблюдателя, священника Іоанна Невѣрова, есть много дѣтей школьнаго возраста въ городскихъ приходяхъ, въ особенности въ самомъ г. Якутскѣ, которые учатся дома у своихъ родныхъ, частнымъ образомъ и слаются въ учебныя заведенія уже подготовленными прямо въ первый или во второй классъ, но о числѣ ихъ неизвѣстно.

Хотя число учащихся въ школахъ ежегодно растетъ, вмѣстѣ съ увеличеніемъ школъ церковныхъ, но очевидно, что вышеприведенныя данныя о числѣ учащихся въ школахъ совершенно блѣднѣютъ предъ цифрою неу учащихся. Поэтому поводу наблюдатель 1-го участка Якутскаго округа, священникъ Георгій Черныхъ справедливо въ своемъ отчетѣ замѣчаетъ: „и существующія школы не могутъ похвалиться особенной производительностію грамотности въ населеніи въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ поступленіе въ школу дѣтей зависитъ отъ обезпеченія ихъ содержаніемъ при школѣ, что и служитъ главной причиною малочисленности учащихся въ школахъ“.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Братскій совѣтъ священнику, рукоположенному въ сельскій приходъ.

Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга, какъ Я возлюбилъ всѣхъ, такъ какъ вы да любите другъ друга. Потому узнаютъ всѣ, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою. (Таня. 13, 34 и 35)

1) Получивъ архіерейскую грамоту, вы слѣдуете въ приходъ: *благословенъ грядый во имя Господне!* Вы задумываетесь надъ вопросомъ: какъ васъ примутъ прихожане? Напрасный трудъ. Лучше поминать о томъ *какъ вы ихъ примите.* И вотъ прежде всего выясните себѣ: кто ваши прихожане? Вопросъ ничтожный? Нѣтъ, собратъ! Если гдѣ, то особенно въ нашемъ званіи часто ничтожныя причины рождаютъ великія послѣдствія. Итакъ кто-же они, ваши прихожане? Крестьяне? Но это названіе сословія, а для священника Христова нѣтъ сословія. Для него весь приходъ, изъ кого бы онъ ни состоялъ, есть одна сплошная нива Божія, которую онъ долженъ размягчать общественною молитвою и примѣромъ своей благочестивой жизни, на которой долженъ сѣять одно и тоже сѣмя слова Божія въ церковной проповѣди и которую долженъ поливать одними и тѣми же струями благодати Божией въ таинствахъ. Мужики? Но это бранное слово должно быть раз навсегда выброшено изъ вашего священнаго лексикона. въ которомъ должно быть мѣсто только словамъ мира и любви. Люди? Безъ сомнѣнія люди, которыхъ мы не должны презирать, такъ какъ и мы имѣемъ тѣже нужды и немощи, что и они—люди, предъ которыми не должны мы гордиться своею образованностью, такъ какъ въ ихъ простыхъ головахъ дано тоже сѣмя, что въ нашемъ мозгу развилось въ ростокъ и колось, — люди,

составляющие массы, которые не для нас существуют, а для которых мы поставлены.... Но когда вы придёте въ приходъ, когда каждый встрѣчный сниметъ предъ вами шапку и поцѣлуетъ руку вашу и вашей жены, когда васъ окружаютъ прихожане и начнутъ величать: «бабушка — бабушечка, — маменька», когда вы, отрѣшась отъ стараго предразсудка, что «такъ и должно быть», разсудите здраво, что такая почтительная преданность выражается безъ всякой еще съ вашей стороны заслуги, тогда вы сознаете, что ваши прихожане ближе къ вамъ, нежели люди вообще, тогда вы убѣдитесь, что это ваши добрые братья, тогда вы.... позволите ли напомнить вамъ первую и основную истину вашего пастырскаго бого-словія?—тогда вы должны войти въ клѣтъ свою и, затворивъ двери своя, помолитесь втайнѣ Христу Спасителю и дать предъ Нимъ сердечный обѣтъ: *возлюбить своихъ сушихъ до конца, якоже Онъ возлюбилъ ихъ...* И пусть съ этой минуты слова: «братъ, братцы, братья» будутъ всегдашнимъ вашимъ терминомъ при обращеніи къ прихожанамъ, и въ общежитіи и въ церковной проповѣди. Не «слушатели», не «слушатели христіане», (зрители въ театрахъ слушатели, также въ аудиторіяхъ и ораторіяхъ, а не въ церкви), а «братъ» и притомъ «*возлюбленные братья*», какъ завѣщали св. апостолы, какъ намъ указалъ Самъ Господь Спаситель нашъ въ словахъ: *возвѣщу имя Твое братьямъ Моимъ.* И возвышенные и приниженные должны же знать, что есть на свѣтѣ хоть одна область, гдѣ иной критерій, иная, *не отъ міра сего*, оцѣнка нравственныхъ достоинствъ и отношеній всѣхъ сыновъ Адама, гдѣ *нѣтъ рабъ, ни свободъ, но всяческая и во всѣхъ Христосъ.* Если вы совершили такой сердечный обѣтъ предъ Господомъ, то вы положили, будьте въ томъ убѣрены, краеугольный камень вашего и временнаго и вѣчнаго благополучія.

2) По прибытіи въ приходъ вы прежде всего услышите слова:

«благословите, батюшка!». Итакъ, умбете ли вы благословлять? Опять странный вопросъ? Нѣтъ, наоборотъ, не вопросъ странный, а странно то, что есть священники, которые или не хотятъ, или не умбютъ благословлять, какъ слѣдуетъ. Иной махветъ какъ нибуду рукою, буркнетъ себѣ подъ носъ: «Боже, благослови», да и тычетъ руку для поцѣлуя, какъ будто въ послѣднемъ вся суть благословенія. Другой, совершая такое же мнимое благословеніе на улицѣ, забудетъ снять съ головы шляпу, да пожалуй еще и перчатку на руку оставить.... Это ли благословеніе? Такие ли образцы заслуживаютъ подражанія? Благословеніе священника есть священнодѣйствіе. Какъ «благословеніе Господне», оно должно быть преподаваемо каждому желающему отдѣльно съ такимъ же торжественнымъ благоговеніемъ, съ какимъ преподается въ церкви всѣмъ вообще. Оно есть одинъ изъ тѣхъ нервовъ божественной благодати, которыми отъ Христа Спасителя чрезъ апостоловъ путемъ возложенія рукъ проходить Духъ Божій во всѣ отдаленные члены и составы живаго тѣла церкви православной—единой и объединяющей. Посмотрите на Христа Спасителя, съ какимъ божественно-отеческимъ вниманіемъ совершаетъ Онъ благословеніе даже дѣтей—малютокъ, неумѣющихъ отличить правой руки отъ лѣвой. Утомленный цѣлодневною проповѣдью, Онъ долженъ бы отдохнуть по человѣческому естеству, и ученики не безъ причины запрещаютъ матерямъ беспокоить своими дѣтьми Учителя. Онъ, любвеобильный и неутомимый въ дѣлахъ благодати, *увидѣвъ это, вознегодовалъ и сказалъ имъ: пустьте дѣтей приходите ко Мнѣ и не препятствуйте имъ, ибо таковыхъ есть царствіе Божье... И обнявъ ихъ, возложилъ руки на нихъ и благословилъ ихъ.* Вотъ намъ образецъ для подражанія. Никто, конечно, не требуетъ, чтобы мы обнимали благословляемаго, хотя обнять при этомъ дитя и пріятно и благотворно: это значить ублажить сердца и дитяти и его родителей. Но самое благословеніе должно быть совершаемо «большимъ

крестомъ», непременно прикосновеніемъ руки къ челу, груди и ше-
чамъ благословляемаго, съ произношеніемъ словъ: «во имя Отца и
Сына и Св. Духа, аминь». Цѣлованіе же руки священника есть вы-
раженіе благодарности за преподанное священнодѣйствіе, и оно со
стороны благословеннаго должно быть выраженіемъ свободнымъ, а
невнужденнымъ. Въ приходѣ вашемъ всегда найдутся люди, ко-
торые по невѣжеству, или по нерадѣнію неправильно крестятся,
«махаящею рукою». Безъ сомнѣнія, вы, какъ ревностный пастырь,
захотѣли бы немедленно исправить этотъ грѣхъ. Но какъ? прямымъ
указаніемъ нерадивцу? Не совѣтую. «Вотъ еще новость, скажетъ
онъ. Я 60 лѣтъ прожилъ, дѣтей и внуковъ научилъ Богу молиться,
а онъ теперь только учить меня, какъ креститься!»... Но когда вы
сами будете совершать правильно и благочинно благословеніе при-
хожанъ, да при этомъ скажете когда либо и поученіе о значеніи для
насъ крестнаго знаменія, тогда вы легко искорените и сказанное
зло, «не повелѣвая, а блажая».

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Стефанъ.

Непечатать дозволяется. Якутскъ, Января 18 числа 1892 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.